2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  piu
'servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti) .

fino a circa it 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

fino acirca lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- B punteggio assegnato 1
- |
Criterio 2: impatto economico B 1
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di ’
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ;
No=1 ;L:
Si=5 -
‘ - punteggio assegnato 1
Criterio :iiiinpaﬁo reputazionale ) ) o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0 - —
Non ne abbiamo memoria = 1 - B
Si, sulla stampa locale = 2 B
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
‘ - punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
‘a livello di addetto = 1 B -
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2 !
- |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 '
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 i
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
- punteggio assegnato} 1
Valore stimato dell‘impatto} 1
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00
~ |




B - ~ Schedad5

Documenti di identita

| 1. Valutazione della probabilita

? B Criteri - ~ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o ‘ -
Il processo & discrezionale? - o ] -
'No, & del tutto vincolato = 1 - -
E parziaanente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - 1
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 -
E' altamente discrezionale = 5 o ) S
L ___ punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna o : | i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
- punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ‘
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |
Si, il processo coinvo_!g_e p_il‘.l di tre amministrazioni = 3 .
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 ) '
~ punteggio assegnato 1 |
Criterio 4: valore economico - )
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - -
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 |
__' o punteggio assegnato| 3
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1 B
Si=5 -
[ ~ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & ﬁegu—ato a ;
neutralizzare il rischio? ‘ i
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 ]
Si, & molto efficace = 2 - }
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - ' ]
'Si, ma in minima parte = 4 - j
'No, il rischio rimane indifferente = 5 - ‘
| - punteggio assegnato,
Valore stimato della probabilita 2 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente;:
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
b s ;
|comvolt|)

[fino a circa il 20% = 1 ,

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

(Criterio 3: impatto reputazionale

'Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
(evento o eventi analoghi?

'No=0 o B

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

f;_i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 [
I

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - [

~ punteggio assegnato|
I
|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'im patto;

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 46

Gestione dell elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - B '
Il processo & discrezionale? B - |
No, & del tutto vincolato = 1 - - o '
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 R ; —
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 e
) ___punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna - B |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? o
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
- punteggio assegnato 2
Criterio 3zicgﬂlessii5 del_m'ocesso
Si tratta di un procegso complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? .
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinqgue amministrazioni = 5
____punteggio assegnato 2
Criterio 4: valore economico ) - -
Qual & l'impatto economico del processg? - __7_ - -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - )
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
j:_i_ﬁ - R _7_ o punteggio assegna?o 2
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (e's.I
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1 )
Si=5 -
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
Si, @ molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 -
Si, ma in minima parte = 4 L -
No, il rischio rimane indifferente = § S - '
S punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

f‘Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
}quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di  pil,
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1

[fino a circa il 40% = 2 |

fino acirca il 60% =3

fino a circa 1o 80% = 4 . |

\fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico B :__
INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 )
Si=5
- o punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale ) ;_ ___ B - __ - ‘ )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
}— — - —— = — ——
No=0 - - -
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 o B o
Si, sulla stampa nazionale = 3 B
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
| punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ‘
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = § -
B punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,29




| | ~ scheda47

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri - Punteggi ,
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale? -
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna N j ) - 7__7_ B i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ,
- punteggio assegnato 5
}Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
'Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5 ,
' - punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico - B
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - -
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
- punteggio assegnato| 3
]
Criterio 5: frazionabilita del processo f
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1 o
[si=5
~ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli '
'Anche sulla base deﬂ'ésperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
'Si, & molto efficace = 2
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 S
No, il rischio rimane indifferente = 5 e
punteggio assegnato 1
2

Valore stimato della probabilita

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo !
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

- o punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico 5
INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [
No=1 -
Si=5 S
- punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No =0 -
Non ne abbiamo memoria = 1 - B
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
o - punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine -
|
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
iposizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
[a livello di addetto = 1 I |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ] - !
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 '
N |
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - B |
B punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
R —
:O = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
; Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3:9
L " .




 Scheda 48

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita i - B
|l processo & discrezionale? - )
No, & del tutto vincolato = 1 - B
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - - -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 - -
| - B punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 o
?i. il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 o
' B punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico -
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema=1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 ;
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
- punteggio assegnato 3
Criterio 5: fraziona bilitmlFrocesso -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1 S
Si=5 - [
B punteggio assegnato| 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =T_-_ - -
|Si, & molto efficace = 2 -
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3_7
'Si, ma in minima parte = 4 N
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
B - punteggio assegnato 1
2

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ) |
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente!
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,!
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pi)
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi!
coinvolti)

:ﬁm acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3 ] \

{fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio 'assei_gnatq

(Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [

No=1

Si=5

,_____‘puqteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oagetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

|Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si su_lla_étam@ locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

'a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 49

Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societa, fondazioni.

1. Valutazione della probabilita

‘ i Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale? '
[No, & del tutto vincolato = 1 |
E! parzialmente_ vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 :
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ]
E' altamente discrezionale = 5 - |
e punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 |
punteggio assegnato! 5
| Criterio 3: complessita del processo - |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i \
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? [
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - B - o
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 ) -
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni=5 S L SR
- - ~ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 '
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)? [
No =1 B - o -
Si=5 B - - -
B - punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressﬁ tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di n_eﬁtra'li—zzazione =1
Si, & molto efficace = 2 _l
'éi,;pema perce@ua_ﬁ approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 |
- punteggio assegnato 3 |
|
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu‘
'servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa 520% =1 |

}—ﬁinc_: acirca i140% = 2 | |

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

@'}CE cfrga i1100% =5

| - - punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno‘
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No =1 B - - f
|Si=5 - - '
[ punteggio assegnato 1
[Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 - ) 1
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - [
.S_i_sullallstamp_al locale, nazionale ed internazionale = 5 S ~ i

- punteggio assegnato 1
|Criterio 4: impatto sull'immagine - ____
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a__li\FIo- di dirigente d'ufficio generale = 4 S
2 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - .

- - punteggio assegnato, 4
Valore stimato dell'impattoi 1,75
e —_—
[
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
5,82

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 50

Affidamenti In house

o B i %|
1. Valutazione della probabilita |
) Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale? |
'No, & del tutto vincolato = 1 |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 i
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna _ -
|1l processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? -
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
|8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
L B - B punteggio assegnato 3
Criterio 3: co-rﬁp_lessité del processo o - - |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pilu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? - - |
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 S o |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
' o - __punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo i
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
| pluralita di pagamenti ridotti)?
[No =1
Si=5
B punteggio assegnato 5
|
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2 -
|Si, per una percentuale approssimativa del 50%=3
|Si, ma in minima parte = 4 -
[No, il rischio rimane indifferente =5 ‘
’ - - punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘




2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi‘
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

. punteggio assegnato 2
|
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
‘No=1 -
1Si=5 S
o S punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - - -
No=0 S B
Non ne abbiamo memoria = 1 B B
Si, sulla stampa locale = 2 .
Si, sulla g.tampa nazionale = 3 i
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ‘
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
i punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
—
| 3. Valutazione complessiva del rischio
rr—
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




Scheda 51

formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri ath amministrativi

1. Valutazione della probabilita

‘ Criteri Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita '
Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

‘ punteggio assegnato 2 !
Criterio 2: rilevanza esterna - -

Il processo produce effetti diretti all'esterno deli'amministrazione di riferimento? )

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
B - ~ punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo - o
Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i '
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1 - -

gﬁr@d%&ﬁ@a piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
- punteggio assegnato 2

|Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

i I
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = ]

|
punteggio assegnato 5 |
|Criterio 5: frazionabilita del processo - - -

‘H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

Ppluralita di pagamenti ridotti)? |
No=1 |
Si=5
N punteggio assegnato 3
Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? :

§j, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

iSi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ‘

ISi, ma in minima parte = 4 |

INo, il rischio rimane indifferente = 5 [

punteggio assegnato| 3
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo \

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  piQ
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No=1 Il
Si=5 _ =
[ i punteggio assegnato 1
|
'Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B - ‘
No =0 )
Non ne abbiamo memoria = 1 S
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 - -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 N |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 _ - ;
(R punteggio assegnato| 1
Criterio 4: impatto sull'immagine ) B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
.
|a livello di addetto = 1 -
|a livello di collaboratore o funzionario=2
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 4,99
|




Scheda 52

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 - - - - -
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - S

- =

Punteggi

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

\ punteggio assegnato|

_—

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA =1

'Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
I

‘punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

!Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

?Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 J

| punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di pagamenti ridotti)?

|[No=1

Isi=5

~ punteggio assegnato|

ICriterio 6: controlli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul proc_esso é'adegﬁato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5 -

\ . punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

3,16

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organiziﬁvqi -

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- S punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico _ N
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 ' -
Si=5 |
punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale N
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - o
No=0 R
Non ne abbiamo memoria = 1
S_I sulla stampa locale = 2
Sl sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - B
_punteggio assegnato 1
'Criterio 4: impatto sull'immagine o - B )
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B o ,
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - |
punteggio assegnato, 3
Valore stimato dell'impatto 2
- = S — E—
0 = nessun impatto; 1 =marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio
-
\
| 6,32

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




_Sch_e d_a_53 _

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

| Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
1l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ‘
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 - |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ‘
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No ha come destinatario fmale un ufficio interno = 2
Sl il rlsultato del processo & rlvolto direttamente ad utenti esterni = 5
- - - N punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolg_i-rﬁnto di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - S
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 B B
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Harilevanza € escluswamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta |'affidamento di considerevoli vaniaggl a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
- o B punteggio assegnato| 3 |
Criterio 5: frazionabilita del processo B o
Il risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di pagamenti ridotti)?
'No =1 o -
Si= ‘
punteggio assegnato 2
| Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegu'aﬁn a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
| Si, & molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 [
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
’ - punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo B

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (umta orgamzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

[fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato‘

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 - -
Si=5 B ’
- punteggio assegnato 1
Criterio 3: |mpatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
[No=0
|Non ne abbiamo memoria = 1 B - -
'Si, sulla stampa locale = 2 -
_Sl sulla stampa nazionale = 3 -
§| sulla stampa locale e nazionale = 4 ] -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
| - punteggio assegnato 3
| Valore stimato dell'impatto 1,25
3 _ ~
i = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




~ Scheda 54

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probablllta

Criteri - | Punteggi

\Crlterlo 1: discrezionalita

wII processo & d!screzmnale‘?

'No, & del t tutto vmcolato =1

E parz:almente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamenu dlret'tlve cwcolarl) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlret‘tlve cwcolan) 4

E' altamente discrezionale =5

i o -~ __punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5 |
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i

fcontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA =1

ISi, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 |

‘ punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economlco

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = [

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
'pluralitad di pagamenti ridotti)?

‘No=1

Si=

___punteggio assegnato| 5

_Eriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferenté_= 5 -

- _ E_unteggib assegn_aib; 3

Valore stimato della probablllta 3,66

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




; 2. Valutazione dell'impatto

'Criterio 1: impatto organizzativo \

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

|fino a circa lo 80% = 4

/fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 - o i *
Si=5 S - -
‘ - - punteggio assegnato 1 !
Criterio 3: impatto reputazionale - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - - -
No=0 - - B -
‘Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
$i_, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la l
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? .
‘a livello di addetto = 1 |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘
1a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
;a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato! 3
Valore stimato dell'impattoi 1,75
:0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
\ — S - -
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio
|
|
= | i
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,40 j
| 3




Scheda 55

Rilascio patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegg_e e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna |

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? |

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

'Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
— ~ punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

~ punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

| Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5 _‘

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

;o = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto
i

Criterio 1: impatto organizzativo

|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenteI

fino a circa il 20% = 1

(fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

3 o punteggio assegnato 2
mpaﬁo_e@nqmico B ]
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - - -
Si=h |
- punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale ) |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0 -
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 )
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
R ___ punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine ] - - - 7;7
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
}posizionelil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘a livello di addetto = 1 - B .
a livello di collaboratore o funzionario = 2 S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale_= 4 o - ____
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B
| - o punteggio assegnato 3
: Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[
| 3. Valutazione complessiva del rischio
|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,12




LEGENDA SCHEDE DI PESATURA DEL RISCHIO

legali

Concessione sussidie
_contributi

1 il Assunzione personale 4,375

2 1 Progressioni di carriera | 3

3 1] Affidamento incarichi 5,25
professionali

4 1

5 1 Congedi ordinari, 1,87
straordinari e ferie

6 1 Affidamento incarichidi | 4,34
po

7 1 Rimborsi missioni 2,25

8 1 Indennita di p.o. 4,34

g 1 Attribuzione 6,51
trattamento accessorio

10 1 Attribuzione 4,34
progressioni
economiche

11 2 Gare ad evidenza 9,00
pubblica

12 2 | Affidamenti diretti 8,61

13 2 Affidamenti incarichi 6,75

| 4,25

19 4 Servizi per minori e 4,16
| - famiglie
20 |4 | servizi peranziani  [416
2 4 | Serviziperdisabili | 4.16
22 |4 Servizi integrazione 6,12
stranieri
T a Serviziperadultiin___ | 4,37
' : condizionididisagio |
24 4 | Diritto allo studio | 2,70
25 5 Permessi di costruire 5,66
26 5 Permessi di costruire 7,49
con vincolo
paesaggistico
27 5 Permesso di costruire 6,40




LEGENDA SCHEDE DI PESATURA DEL RISCHIO

convenzionato

28 5 Pianificazione 7,00
urbanistica generale

29 5 Pianificazione 7,66
urbanistica attuativa

30 5 Autorizzazione 5,00
occupazione suolo
pubblico

31 5 Gare alienazione beni 5,25

32 5 Gestione alloggi pubblici | 5,83

33 5 Raccolta e smaltimento | 7,32
rifiuti

34 5 Gestione reticolo idrico | 3,50
minore

35 6 Autorizzazioni artt. 68 e | 3,33
69 tulps

36 6 Violazione codice strada | 3,79

37 6 Vigilanza circolazione e 4,37
sosta

38 6 Vigilanza uso territorio 7,00

39 6 Gestione sepolture e 5,66
loculi

40 6 Gestione tombe di 4,66
famiglia

41 6 Vigilanza abbandono 7,00
rifiuti

42 6 Controlli abusi edilizi 7,00

43 7 Gestione archivio 1,17

44 7 Gestione del protocollo | 2,00

45 7 Documenti di identita 2,00

46 7 Gestione elettorato 2,29

47 7 Pratiche anagrafiche 3,50

48 8 Gestione leva 2,00

49 8 Designazione 5,82
rappresentanti in enti

50 18 Affidamentiin house | 5,25

51 9 Formazione attiamm.vi | 4,99

52 ) Funzionamento organi 6,32
collegiali

53 9 Gestione segnalazione 3,54
reclami

54 9 Organizzazione eventi 6,40

55 9 Concessione patrocini 6,12




